

陕西省卫生健康委员会 陕西省疾病预防控制中心

陕卫职业函〔2024〕341号

关于进一步加强医疗机构放射防护 管理工作的通知

各设区市、杨凌示范区、韩城市卫生健康委（局）、疾控局，
省卫生健康监督中心，各省管放射诊疗机构：

按照《职业病防治法》《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》《放射诊疗管理规定》《放射工作人员职业健康管理办法》等法律法规要求，为进一步做好医疗机构放射防护管理工作，切实保障患者、受检者、放射工作人员和公众的健康权益，现就有关事项通知如下：

一、充分认识医疗机构放射防护工作的重要性

放射诊疗是临床医学诊断、治疗和健康检查所必须的辅助手段，医疗机构放射防护工作直接关系到患者、受检者、放射工作人员和公众的身体健康和生命安全。各级卫生健康行政部门、疾病预防控制主管部门、监督执法机构和各级各类医疗机构要进一步提高对放射防护工作重要性的认识，严格按照相关法律法规要求，加强领导，落实责任，采取有效措施，强化医用放射性同位素及射线装置的管理，消除安全隐患，特别要加强重点区域、重点机构和重点环节的监督管理，切实保护患者

和医务人员的身体健康。

二、加强医疗机构放射诊疗工作的管理

（一）完善放射诊疗管理制度

各医疗机构要建立健全放射诊疗管理体系，加强对本机构放射诊疗工作的管理，定期检查放射诊疗管理法律、法规、规章落实情况，完善放射诊疗管理制度，强化医院主要负责人是放射防护第一责任人的意识，设立医疗质量与放射防护管理委员会，落实医院、科室两级责任制，配备专（兼）职管理人员，负责放射诊疗安全与放射防护工作，保证放射诊疗的医疗质量和医疗安全。

（二）规范放射诊疗行为

1. 着力提高放射检查效率。各医疗机构应严格执行国家放射诊疗法规和标准，准确把握放射检查的必要性。鼓励各机构建立放射检查阳性率报告制度，影像科等相关科室于月初将上个月放射检查人数及报告阳性率等信息报送医院医疗质量管理与放射防护委员会评价，对放射检查阳性率持续低于全院平均水平的申请医生及科室负责人进行约谈，进一步规范放射诊疗行为。在保证检查质量的前提下，逐步推进全省医学影像学检查结果互认，减少受检者和患者所受医疗辐射，降低经济负担。严格执行放射检查资料的登记、保存、提取和借阅制度，不得因资料管理、转诊等原因使受检者接受不必要的重复照射。

2. 准确把握放射诊疗指征。医疗机构在对患者和受检者进行诊疗时，要有明确的医疗目的，遵守医疗照射正当化和放射防护最优化原则，严格控制受照剂量。对婴幼儿、未成年人和

孕妇等特殊人群，应逐例判定放射诊疗的必要性。

(1) 对确有必要进行放射诊疗的受检者，在诊疗过程中要尽量使用小照射野，并对邻近照射野的敏感器官或组织（如性腺、乳腺、甲状腺和眼晶体等）采取专门的屏蔽措施。

(2) 对育龄妇女进行放射诊疗前，应了解月经情况、问明其是否怀孕等，排除孕期受照可能。要严格控制对孕妇的医疗照射，在妊娠 8-15 周期间，除确有必要外，不得对其实施腹部医疗照射。

(3) 实施放射性药物给药和放射诊疗时，应当禁止非受检者（患者）进入机房。因受检者（患者）个体原因无法独自接受诊疗，需其他人员陪同时，要对陪同者采取相应的防护措施。

3. 规范健康体检放射检查行为。各医疗机构在健康体检过程中要使用 DR、CR 等相对照射剂量低的检查方法，不得使用荧光屏直接透视，禁止将 PET、PET/CT、SPECT 和 SPECT/CT 用于健康体检。对不具有明确疾病风险指征者，不宜使用 CT 检查。不得将放射检查列入对婴幼儿和未成年人的健康体检中。

（三）认真履行辐射危害告知义务

为提高公众对放射诊疗潜在风险的认知水平，减少辐射致癌、致畸等效应，放射工作人员在实施医疗照射前，应事先向受检者（或法定监护人）告知辐射对健康的影响，征得其同意后方可实施诊疗。在对婴幼儿、未成年人、孕妇等特殊人群实施放射诊疗前，要以书面形式告知受检者（或法定监护人）放射诊疗的目的和风险。

（四）规范配备使用放射防护用品

各医疗机构要根据开展的诊疗项目，按照国家《放射诊断放射防护要求》（GBZ 130-2020）、《放射治疗放射防护要求》（GBZ 121-2020）、《核医学放射防护要求》（GBZ 120-2020）等标准，配备满足放射防护需要的个人防护用品（如 X 射线防护服、防护围裙、防护帽、防护围脖、立位防护屏、铅防护方巾、包裹式铅橡胶长巾等）。用于腺体防护以及儿童的放射防护用品应不低于 0.5mmPb。实施放射检查时，应规范使用放射防护用品。防护用品应平铺或悬挂，不得折叠，每年至少进行 2 次自检，防止因老化、断裂或损伤降低防护质量。要将患者及受检者的防护放在与放射工作人员防护同等重要的位置，切实保障放射防护安全。

（五）扎实做好放射工作人员管理

各医疗机构要按照《放射工作人员职业健康管理办法》和有关要求，加强对本单位放射工作人员的职业健康管理，尤其是对介入放射工作人员的管理。要对放射工作人员进行放射防护和有关法律知识的培训，考核合格并向相关卫生健康行政部门申请办理《放射工作人员证》后，方可从事放射诊疗工作。

三、做好医疗机构放射诊疗监督管理工作

各级卫生健康行政部门、疾病预防控制主管部门及监督执法机构要加强法律、法规和业务的学习，加大人才培养力度，切实提高监督执法水平。要严格落实法律法规相关要求，按照放射防护相关标准，做好对辖区内医疗机构放射防护工作的监督执法工作，结合“双随机、一公开”检查等，对从事放射诊

疗活动的机构执行法律、法规、规章、标准和规范等情况、放射诊疗规章制度和工作人员岗位责任制等制度落实情况、健康监护制度和防护措施落实情况以及放射事件调查处理和报告情况加强监督管理，督促指导医疗机构全面落实主体责任。对发现的违法违规行为，要按照相关法律法规严肃查处，切实保护好患者、受检者、医务人员和公众的健康权益。



陕西省卫生健康委



陕西省疾病预防控制中心

2024年8月14日

(信息公开形式：主动公开)

